

李克强主持国务院常务会议

国家自主创新示范区增至十四个

- 部署上海加快建设科创中心
- 通过《成渝城市群发展规划》
- 原则通过国防交通法(草案)

新华社北京3月30日电 国务院总理李克强3月30日主持召开国务院常务会议，决定新设一批国家自主创新示范区，部署推进上海加快建设科技创新中心；通过《成渝城市群发展规划》，引领西部新型城镇化和农业现代化；原则通过《中华人民共和国国防交通法(草案)》。

会议指出，促进创新发展，是推进结构性改革尤其是供给侧结构性改革，实施创新驱动发展战略，推动大众创业、万众创新，发展新经济、培育新动能、改造提升传统动能的关键之举。要以先行先试重点突破，形成增长新亮点、发展新优势。会议确定，在现有11个国家自主创新示范区基础上，再新设河南郑洛新、山东半岛、辽宁沈大3个国家自主创新示范区，促进涌现更多创新活跃、特色突出的升级发展新“尖兵”。同时会议决定，采取新模式，用3年时间在沪系统推进全面改革创新试验，建设综合性国家科学中心，探索在鼓励创新创业的普惠税制、投融资等金融服务模式创新、股权托管交易市场、新型产业技术研发组织、简化外资投资管理等方面开展先行先试，实施一批攻克关键共性技术、解决“卡脖子”瓶颈的重大战略项目，持续释放改革红利。会议要求，一要着力在创新体制机制上迈出新步伐，尤其要落实和完善股权激励、收益分配等政策，让创新主体自主决定科研经费使用、成果转化等，更大调动科技人员积极性。二要着力打破创新资源配置的条块分割，赋予所属高校和科研院所更大自主权，鼓励与地方协同创新。三要着力以创新带动创业就业，搭建“双创”平台，完善创新服务，推动创新成果加快转化为现实生产力。四要着力完善事中事后监管，用有效的“管”促进更多的“放”，深化商事制度、“多规合一”等改革，最大限度减少政府对创新创业活动的干预，探索建立符合创新规律的政府管理制度。

会议认为，培育发展成渝城市群，走出一条新型城镇化和农业现代化互促共进的新路子，对推进西部大开发和长江经济带建设等重大战略契合互动，释放中西部巨大内需潜力，拓展经济增长新空间，具有重要意义。会议通过《成渝城市群发展规划》，强调要以强化重庆、成都辐射带动作用为基础，以创新驱动、保护生态环境和夯实产业基础为支撑，建设引领西部开发开放的城市群，形成大中小城市和小城镇协同发展格局。主要任务：一是实施生态共建环境共治，严格保护长江上游重要生态屏障，强化水资源安全保障，建设绿色城市。二是壮大装备制造、生物医药、农林产品加工等优势产业集群，发展商贸物流、旅游、文化创意等现代服务业，有序承接产业转移。三是进一步扩大开放，推动中外产业和创新合作平台建设，依托长江黄金水道和铁路、公路网络，畅通对内对外开放通道。加快交通、能源、水利、信息等基础设施互联互通。四是建立成本共担利益共享协同发展机制，推动资本、技术等市场一体化，因地因城施策促进劳动力等生产要素自由流动和农业转移人口市民化，鼓励农民就地创业就业。五是统筹城乡发展，以工促农，以城带乡，推动基本公共服务均等化，加快脱贫攻坚和民生改善。努力打造产业优化、生活优质、环境优美的“新成渝”。

会议原则通过《中华人民共和国国防交通法(草案)》，决定草案经修改后，由国务院、中央军委提请全国人大常委会审议。



3月27日，湖北十堰市竹溪县滨水之乡江湾镇花海云海迎日出，美不胜收。

袁 堃摄(人民图片)

上海各界获赠人民日报海外版

本报上海3月30日电 人民日报海外版向上海市赠报仪式暨海外版上海发行先进单位颁奖仪式，今天在此间举行。

人民日报海外版是中共中央机关报人民日报外宣版面，是中国在海外发行量最大、最权威的综合性中文日报，发行世界86个国家和地区。为了更好地宣传上海改革开放的大好局面，讲述好上海故事，传播好上海形象，人民日报海外版联手上海成谋电子商务有限公司，向上海市各界读者赠阅5000份全年的人民日报海外版。在赠阅仪式上，人民日报海外版副总编辑李建兴和人民日报上海分社社长刘士安向中国电子商务协会副理事长、中国中小企业协会副会长、中国双创联盟主席、上海成谋电子商务有限公司董事长邬先谋颁发了“2016年度人民日报海外版发行先进单位”证书。

李建兴在讲话时说，去年5月4日，习近平总书记对人民日报海外版创刊30周年作出重要指示。人民日报海外版正在按照总书记重要指示精神，打造外宣旗舰媒体。他希望通过讲好上海故事来讲好中国故事，展示中国良好形象。

上海市委宣传部秘书长姜迅表示，感谢人民日报海外版的厚爱和支持，希望把上海故事讲好，为上海的改革开放创造良好的舆论环境。邬先谋表示，他一直喜欢阅读人民日报海外版，从中得到很多收获。此次，能为海外版发行工作尽绵薄之力，感到十分快乐和光荣。

中国蝉联迪拜最大贸易伙伴

据新华社迪拜3月30日电 (记者李震)据阿联酋迪拜官方日前公布的最新统计数据，2015年，中国连续第二年成为迪拜的最大贸易伙伴。

据迪拜王储哈姆丹签署的一份公报，中国与迪拜去年双边贸易额为1760亿迪拉姆(1美元约合3.65迪拉姆)，比2014年的1750亿迪拉姆略有上升。印度和美国分别是迪拜去年的第二和第三大贸易伙伴。

印度和迪拜的双边贸易额为960亿迪拉姆，美国和迪拜的双边贸易额为820亿迪拉姆。

哈姆丹说，2015年国际市场动荡不安，迪拜政府通过实施经济多元化政策保持经济弹性，维持经济增长。去年迪拜非石油贸易额达1.3万亿迪拉姆，其中进口额7960亿迪拉姆，出口额1320亿迪拉姆，再出口额3550亿迪拉姆。

北京明年起取消高考“三本”

据新华社北京3月30日电 (记者赵瑰微)记者30日从北京教育考试院获悉，北京市深化考试招生制度改革实施方案已经教育部审定。按照实施方案要求，北京将于2017年启动高考综合改革。

北京教育考试院有关负责

人介绍，根据方案要求，北京将从秋季入学的普通高中起始年级开始实施高中学业水平考试，实行合格性考试和等级性考试；将取消本科三批，与本科二批合并；英语听力考试要从笔试中分离，一年两次机考等。

上海老年人口比例首度“破三”

据新华社上海3月30日电 (记者吴振东)上海市民政局、市统计局等部门30日联合发布的数据显示，截至2015年12月31日，上海户籍60岁及以上老年人口为435.95万人，比上年增长21.97万人，增长5.3%，老年人占户籍总人口比例由此首次突破30%的关口，达到30.2%，老龄化程度进一步加深。

据预测，上海人口老龄化在“十三五”期间还将进一步深化。到2018年，户籍60岁及以上老年人总数将突破500万，2020年将超过540万人，且随着时间推移规模会持续扩大。同时，未来一段时间，上海步入老年阶段的人群中80%以上是独生子女父母，“纯老家庭”现象会愈加明显。

300多条古成语出自此地

山西曲沃获评成语典故之乡

据新华社太原3月30日电 (记者刘翔霄)《汉语成语词典》现收录有5500余条词目，其中有300条以上出自位于华北的一个3000多年历史小城；山西省曲沃县。该县新近被中国民间文艺家协会列入“中国成语典故之乡”。记者从曲沃县晋文化研究会了解到，这些成语典故包括饮水思源、从善如流、居安思危、秦晋之好、志在四方、取信于民、政平

民阜、退避三舍、一战而霸、掩耳盗铃、表里山河、汗马功劳、唯命是从、休戚相关等。

据介绍，曲沃所处之地是夏朝、西周和晋国故地，其有400年始终处于晋国政治、经济、文化中心。中国考古十大发现之一“曲村——天马遗址”即在曲沃与邻县交界处，考古工作者在此发现了九代十九座西周时期晋国诸侯和夫人墓葬。

美丽乡村微电影艺术节开幕

本报北京3月30日电 (魏勤英)“2016·美丽乡村国际微电影艺术节”近日在北京开幕。本届艺术节由中国广播电视社会组织联合会、中国农业电影电视协会(CCTV农业频道)主办，河南省信阳市人民政府、八一电影制片厂协办。

本届艺术节以“美丽乡村”为主题，面向国内外影视工作者征集优秀作品，旨在通过“微电影”这种新型艺术形式宣传美丽中国、推介美丽乡村，充分展示我国全面建设小康社会和新农村建设的丰硕成果。



翟桂溪作(新华社发)

中国碳排放 到达顶峰了吗?

本报记者 刘少华

3月21日，国际权威科学杂志《自然》网站刊文称，中国已经接近甚至到达碳排放峰值，这比预计的时间点要早得多。那么，中国碳排放达到顶峰了吗？为此，本报采访了国家应对气候变化战略研究和国际合作中心副主任、曾参加过19次联合国气候谈判会议的中国代表团代表邹骥。

邹骥分析说，其实这只是受到了经济周期的影响，即使工业用量下降，当未来中国经济以消费为主要发动机时，还可能会“按下葫芦浮起瓢”。

历史表明或有间歇性峰值

事实上，发达国家的历史经验证明，碳排放会出现间歇性峰值。

以美国为例，在过去100多年里共出现过三次碳排放峰值，分别出现在上世纪30年代、70年代和2007年。事实证明，前两次峰值实际上是受经济危机、经济滞胀等影响，在下降之后不久就有了更大幅度的攀升。直到2007年又一次峰值出现后，外界普遍认为趋势已经比较稳定。

“到了这个发展阶段，美国的能源结构已经发生了很大的变化，非高碳强度的产业如信息、通讯等比较发达，碳排放量不高但产值很高，经济越来越依靠效率的提高。”邹骥说，数据显示，类似情况在英国、德国等发达国家都出现过。

中国遵守对世界的承诺

该文还认为，去年中国作出2030年后温室气体排放开始下降的承诺后，外界的一致观点就是，这一排放顶峰的到达时间不会晚于2025年。对于这个说法，邹骥表示认可，因为5年本来就在误差允许的范围。

“中国立下的碳排放目标比较实事求是，一些太乐观或者太悲观的判断，都不利于实际进程的推进。”邹骥认为，如果盲目要求中国停留在现在的居民收入和碳排放水平上，其结果只能是陷入“中等收入陷阱”。

事实上，新近公布的“十三五”规划纲要中，包括供给侧结构性改革、去产能、去库存、去杠杆等在内的诸多措施，都表明了中国减排的决心。另外，规划中对于空气质量提出的严格要求，实际上也是对化石能源的限制。

“十三五”规划是一个低碳的发展规划，邹骥认为，如果到2020年中国有能力把工作都做到位，就能为2030年打下很好的基础，履行好对世界的承诺。

对此应持更为审慎态度

该文援引中国国家统计局2月份发布的数据称，中国的煤炭消费量在2015年降低了3.7%。文章还引用自然资源保护协会亚洲干事芭芭拉·费纳莫的评价称，这样的下降对中国来说史无前例，并认为这是“一个惊喜”。

而伦敦政经学院3月16日发布的一份研究报告也认为，中国的碳排放量可能在2015年就已经开始下降。

邹骥则认为，现在说中国碳排放达到峰值还为时尚早。早在2014年11月12日，中美双方在北京发布的《中美气候变化联合声明》中就提出，中国计划2030年左右二氧化碳排放达到峰值且将努力早日达峰。这个目标在2015年中国向联合国提交的“国家自主决定贡献”以及气候变化巴黎大会中都得到了重申。

“现在国际上有关观点认为在近两年中国经济增速放缓的大背景之下，煤炭消费出现连续两年小额下降后，中国经济增长和温室气体排放间逐渐

外交部评日本新安保法 不得损害中国主权和安全利益

据新华社北京3月30日电 (记者靳若城)30日，在外交部例行记者会上，有记者问，日本新安保法正式实施后，日本成为可行使集体自卫权的国家，日本首相安倍还宣称将推动修宪。外界不少人认为这是为了应对中国。中方对此有何评论？这将对中日关系产生怎样的影响？

洪磊说，日本实施新安保法是战后日本军事安全政策的重大调整，引发外界对日本是否要改变和平发展道路的质疑，日本国内对新安

保法也有强烈反对意见。

他说，作为日本近邻和二战受害国，中方敦促日方切实汲取历史教训，认真倾听日本国内和国际社会正义呼声，重视亚洲邻国安全关切，在军事安全领域慎重行事，坚持和平发展道路。

“日本某些势力一直试图通过制造所谓‘中国威胁’推进国内政治议程，中方对此坚决反对，要求日方不得损害中国主权和安全利益，不做损害地区和平稳定的事。”他说。



姹紫嫣红 惹人醉

近日，江苏苏州环古城河岸的海棠花进入盛花期，呈现出一派春意盎然。图为3月29日，苏州环古城河岸盛开的海棠花与古城墙相映成景。

杭兴微摄(新华社发)